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令和５年度第１回 千葉市美浜区公民館運営審議会議事録 (案) 

 

１ 日 時  令和５年７月１１日（火） １４時００分～１５時２０分 

２ 場 所  稲浜公民館２階 研修室 

３ 出席者   （委員：８人） 

長岡正明委員長、筒井彰子副委員長、青野岩夫委員、飯島精三委員 

池田孝子委員、神戸重彦委員、篠原泰彦委員、平川紀子委員 

（事務局：１２人） 

内海生涯学習振興課長、積田生涯学習振興課主査、中村公民館管理室長補佐、 

久保田公民館管理室主査、南雲稲浜公民館長、谷幕張西公民館長、木村磯辺公民館

長、川﨑幸町公民館長、青栁高浜公民館長、小川打瀬公民館長、石田稲浜公民館副

館長、堀川稲浜公民館主事 

４ 議 題 

（１）報告事項 

ア 令和４年度千葉市美浜区公民館利用状況について 

イ 令和４年度千葉市美浜区公民館事業報告について 

（２）協議事項 

ア 令和６年度千葉市美浜区公民館事業計画について 

５ 議事の概要 

１ 開会 

２ 千葉市美浜区公民館運営審議会委員長挨拶 

３ 千葉市生涯学習振興課長挨拶 

４ 議事 

（１）報告事項 

ア 令和４年度千葉市美浜区公民館利用状況について 

事務局より、令和４年度の美浜区公民館の利用状況及び公民館図書室の運営状況について  

説明した。 

イ 令和４年度千葉市美浜区公民館事業報告について 

事務局より、令和４年度の美浜区公民館の事業報告について説明した。 

（２）協議事項 

ア 令和６年度千葉市美浜区公民館事業計画について 

令和６年度の千葉市美浜区公民館事業計画について、委員から意見を伺った。 

  ５ その他 

  ６ 閉会 
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６ 会議経過 

長岡委員長  初めに、議事（１）報告事項ア令和４年度千葉市美浜区公民館利用状況につ

いて事務局より説明願います。 

事務局    令和４年度の千葉市美浜区公民館の利用状況及び公民館図書室の運営状況に 

ついて、稲浜公民館長が会議資料に沿って説明。 

長岡委員長  それでは、議事（１）報告事項アについて、質問がございましたらお願いし 

ます。 

 

篠原委員   図書室の蔵書が減っているのはなぜでしょうか。元々の蔵書数が多すぎたと

いうことなのでしょうか。 

 

南雲館長   長期間利用のない図書は除架のうえ一定期間経過後廃棄となり、それに伴い

新たな図書を購入しています。予算等の兼ね合いで廃棄数が購入数を若干上回

っている現状があります。 

 

内海課長   補足になりますが、千葉市が直接管理を行っていた平成２９年度と令和３年度

を比較すると、図書等の購入金額は約９００万円、新規購入数は５,５００冊増加

しています。効果的な配架、適正な蔵書数を考慮した新旧の入れ替えを行った結

果、総蔵書数は減少しています。 

 

木村館長   購入して年数の経過した本は千葉市内で一冊のみ残し、ネットで貸出が出来

る形をとっています。蔵書が減った分、空いたスペースは新刊の配架に利用し

ています。新しい本を多くの方にアピールするために、背ではなく面で展示を

する様に工夫をしています。 

 

篠原委員   よく理解できました。ありがとうございます。 

 

青野委員   稼働率について、午前、午後、夜間に分けて提示下さりありがとうございま 

        す。最大でも８０％程ですので上手く運営されているのだと思います。一方、 

利用者がコロナ禍以前の水準まで回復した場合、現在より一定程度増えること 

になりますが、その場合に懸案等はあるのでしょうか。 

 

  南雲館長   高齢化等によるサークルの解散等があり、団体数及び所属人数が減少する傾 

向にあります。そのため、おそらく問題なく運用出来ると考えております。 
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  青野委員   公民館を利用している立場として適正な人数で活動が出来そうだと分かり 

安心しました。各サークルにおいては、メンバー減少に歯止めをかける工夫を 

心がけていきたいと思います。 

 

長岡委員長  続きまして、議事（１）報告事項イ令和４年度千葉市美浜区公民館事業報告 

について、稲浜公民館から順に説明をお願いします。 

 

事務局    令和４年度の千葉市美浜区内各公民館の事業報告について、各公民館長が 

会議資料に沿って順次説明。 

 

長岡委員長  それでは、議事（１）報告事項イ令和４年度千葉市美浜区公民館事業報告に 

ついて、質問がございましたらお願いします。 

 

青野委員   文化祭について、打瀬公民館はコロナ禍においても実施できる範囲で工夫し

ながら行ってきました。文化祭を行う中で他のサークル間での人的交流があ

り、新たに違うサークルに加入した人もいました。また色々な人と力を合わせ

て文化祭を開催することで公民館や地域の活性化に繋がるのではないかと思い

ます。各館においても出来る限り文化祭を開催して欲しいです。 

 

青野委員   運営懇談会で話題になったのですが、打瀬公民館のホールにあるスポットラ

イト計３基に不具合があり、修繕しました。 

ベイタウンにいる専門家に相談したところ『定期的に調査や点検を行った方が

良いのではないか』というアドバイスがありました。設備をより長く使うため、

調査や点検の費用を予算化していただくことは可能でしょうか。 

 

  内海課長   打瀬公民館だけではなく生涯学習センターや南部青少年センターにも天井吊 

り下げの照明があります。耐用年数があり、定期的に検査を行っています。 

 予算化については、市と財団で綿密に連携して進めていきたいと思います。 

 

  青野委員   安全面の懸念もあります。前向きに検討をいただけますとありがたいです。 

 

  飯島委員   保護司会で幸町小学校へ訪問した際、エレベーターが設置されていました。 

         今後、高齢化が進行していく中で公民館のエレベーター設置状況と未設置の 

館への設置計画等があれば教えていただきたいです。 
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内海課長   市内の公民館４７館中１４館にエレベーターが設置されています。内訳は平

成８年以降に完成した館、中核公民館、諸室が１階にない幸町公民館です。 

また未設置館へのエレベーター設置は、スペースの確保や予算の関係から、現

在のところ計画はありません。 

市内には築年数が４０年以上の館が４割程あります。こてはし台公民館と花見

川図書館のように複合化しリニューアルするなど、大規模改修を行う際にエレベ

ーターの設置を検討してまいります。 

 

長岡委員長   高齢者だけでなく、障害者の方も公民館を利用出来る様、多くの館にエレベ 

ーターの設置を検討していただけるとありがたいです。 

 

長岡委員長   それでは、議事（２）協議事項ア令和６年度千葉市美浜区公民館事業計画に 

ついて、質問がございましたらお願いします。 

 

青野委員   オンライン事業について、各館毎に行うのは職員の負担が大きく無理がある 

のではないでしょうか。内容についてもプロが YouTube等で配信しているもの 

には敵わないと思います。定員から漏れた人の救済措置の様な運用が現実的で 

はないでしょうか。 

 

中村補佐   千葉市教育振興財団では令和７年度にオンライン講座を１００件実施する 

という目標があります。 

公民館管理室としては、各館の負担を考慮しながら生涯学習センターを中心 

とした講座配信のほかに、柏にあるさわやか県民プラザ等の講座を各館へ配信 

する取り組み等を行い、推進していきたいと考えております。 

また、先程アドバイスをいただいた内容にプラスして公民館への来館が難し 

い子育て世代向けのオンライン講座を検討して参ります。 

 

筒井副委員長   オンライン講座というのはライブ配信だけに限定されるのでしょうか。 

 

中村補佐   著作権等の問題もありますが、一部講座でアーカイブ配信を行っています。 

 

筒井副委員長    私の様に仕事をしている者は公民館が稼働している時間にライブ配信があっ 

      ても講座を受講することは出来ません。より多くの方が利用出来るよう積極的 

      にアーカイブ配信をしていただけるとありがたいです。 
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筒井副委員長   展示会等の来館者と公民館だより等の発行数の集計が館によってまちまちのよ 

うな気がします。それが利用者数等に反映されているのはいかがなものでしょう 

か。 

 

南雲館長  そうしたことを踏まえて各館統一すべきと認識しています。美浜区内館長会議 

で運用の検討を行います。 

 

長岡委員長  他にご意見がなければ議事（２）協議事項ア令和６年度千葉市美浜区公民館事業 

 計画について出された意見等は、次年度の事業計画の際に検討していただきますよ 

うお願いします。 

これをもちまして、本日の審議は終了とさせていただきます。 

 


